

本期关注

学习贯彻新修订的共同条令

闻“令”而动 真抓实干

——3个基层单位认真学习贯彻新修订的共同条令见闻

写在前面

今年4月1日起,新修订的《中国人民解放军内务条令》《中国人民解放军纪律条令》《中国人民解放军队列条令》开始施行。新修订的共同条令,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,贯彻新时代军事战略方针,坚持把谋打赢作为最大职责,坚持把依法治军贯彻落实到军队建设全过程各领域,坚持严管与厚爱相结合,对军队内务建设、纪律维护、队列生活作出全面规范。

共同条令是军队建设的基本法规、正规化管理的基本依据,官兵行为的基本准则。近段时间,全部队开展“学条令、守规矩、正秩序”活动,深刻领会共同条令的重大意义、地位作用、主要改点,持续强化号令意识、法治信仰和落实责任,营造严格军规军纪、正规部队秩序的浓厚氛围,教育引导官兵把条令内化为政治信念和道德修养,外化为行为准则和自觉行动,推动军队正规化建设向更高水平发展。



4月下旬,信息支援部队某部官兵通过多种形式学习新修订的共同条令,不断强化号令意识。

邢云龙摄

新疆军区某团——

聚焦中心,向战严规为打赢

■李言平 唐伟峰

倒进机库、侧方移位……4月初,西北边疆某训练场上,新疆军区某团组织军官进行场地驾驶训练考核。主战装备马达轰鸣,参训人员聚精会神,积极认真。

新修订的共同条令进一步压实军官基本职责,要求坚持严格训练,精通本职业务,熟练掌握所配备的装备。“练兵先练将,严兵先严官。”负责训练考核的一名参谋部领导告诉笔者,组织军官训练考核,目的就是向官兵传递贯彻落实新修订的共同条令的决心,通过军官队伍以上率下、以点带面,把备战打仗各项要求落到实处。

军人生来为胜利。该团党委学习感到,新修订的共同条令坚持把谋打赢

作为最大职责,立起备战打仗、向战为战的根本导向。贯彻落实中,必须引导各级立起战斗力标准硬杠杠,时刻绷紧备战打仗这根弦,不断强化当兵打仗、带兵打仗、练兵打仗的能力意识。

他们采取梳理改点、逐一对照、示范带动等形式,教育引导官兵把自己摆进去、把职责摆进去,对照法规要求精武强能、谋战抓训,聚焦备战打仗抓好共同条令的落地落实。

建立正规战备秩序,保持规定战备状态;担负作战任务的部队和担负战备值班任务的部队,应当结合查铺查哨,检查值班人员战备状态保持情况……“保持常备不懈、随时能战的战备状态是军人职责所在,新修订的共同条令强

化相关要求,我们要认真学习领会,不断增强战备观念、巩固战备意识,提高战备能力。”团机关一名参谋介绍,他们组织机关干部、基层主官和士兵代表,梳理条令中有关练兵备战的最新改点,结合单位实际研究制定落实方案,将标准要求贯彻到位。

“脑子里永远装着任务,时刻绷紧战备弦,才能胜任本职岗位,把条令要求落到实处。”几天前,某营担负战备值班任务。组织查铺查哨时,一名干部认真检查官兵就寝和哨兵履职情况,随后根据条令要求,对武器、装具的放置情况进行检查,并确认值班员战备状态,确保人员装备“不松懈”。

“预备,跑!”随着值班员一声令下,

某连官兵精神饱满、齐装满员开始武装5公里越野训练。该连连长介绍,《内务条令》明确军队单位不得在条令规定以外增加连队登记统计事项,强调应当严格控制签字责任状、保证书等书面承诺。连日来,团队通过规范登记统计事项等措施,在压减“五多”为基层减负上持续用力,官兵不再被繁杂事项干扰,能将更多时间精力投入到谋战抓训上。

全部心思向打仗聚焦,各项工作向打仗用劲。据了解,该团正根据《纪律条令》中功勋荣誉表彰“坚持服务中心,聚焦备战打仗”的原则,进一步完善本连年度表彰奖励方案。新方案将凸显主责主业、中心工作,持续激发官兵投身练兵备战的积极性和主动性。

北部战区空军某旅——

立体施治,从严从细正秩序

■周运佳 刘林菁

“纪律条令首次明确,擅自调整训练计划、随意挤占训练时间、训练消极懈怠等,都是违反战备训练纪律的行为,要受纪律处分。”近日,北部战区空军某旅一次交班会上,旅领导结合新修订的共同条令,对前期检查中发现的问题进行讲评,并强调要进一步坚持按纲施训,正规训练秩序,确保兵力、内容、时间、质量落实。

《内务条令》要求“中国人民解放军的内务建设,必须贯彻依法治军战略”;《纪律条令》补充“贯彻依法治军、从严治军要求”……该旅党委一班人对比条令改点,深刻体会到,新修订的共同条令坚持把依法治军贯彻落实到军队建设全过程各领域,推进构建更加正规的战备、训练、工作、生活秩序,是严明军规军纪、提高军队建设法

治化水平的条令。

针对条令中的新思想、新内容、新要求,该旅以党委理论学习中心组带机关理论学习的形式组织集中研讨,向上对标条令法规校准方向,向下瞄准基层实际靶向发力,及时梳理排查工作训练中与条令要求不符的地方,以正规“四个秩序”为抓手立体施治,着力构建党委依法决策、机关依法指导、部队依法行动、官兵依法履职的良好局面。

新增“内务设置应当根据不同战备状态统一规范”;将“节日战备”调整为“节日或者重要时节战备”;明确各级军事主官领导战备工作、指挥完成作战任务这一重要职责……正在某机场担负战备任务的某中队中队长深刻感到,新修订的共同条令为构建随时能打仗的战备秩序提供了更有力支撑。连日来,该中队组织官兵认真学习条令要求,完善战

备值班方案,丰富特情处置预案,确保一有情况就能迅速出动,升空应对。

一天晚上,某通信连分散在多个点位的各台站官兵整齐列队,连长通过视频方式实时清点人员,进行讲评,并宣布次日工作。“《内务条令》明确,对部署分散的单位在符合安全保密要求的前提下,可以采取视频(音频)方式进行点名。”这名连长介绍,连队部署点多面广,人员难以集中,过去很难准确把握每个点位的实际状态。现在,通过视频点名的方式,可以促使一日生活制度在各点位得到严格落实,生活秩序更加正规。此外,《内务条令》对内务设置、饮食管理等方面进行了完善,为进一步正规生活秩序提供了基本依据。

“各类会议较过去少了,我们有更多时间和精力抓建设、谋打仗。”某连指

导员介绍,条令要求营级以上单位的行政会议,根据工作需要召开,应当本着务实高效的原则,严格控制数量、规模和时间,严格控制层层重复开会,减少基层开会和陪会现象。近期,旅队提倡写短文、开短会、说短话,机关各部门加强统筹,整合每周首长办公会、训练讲评会等内容,力求多项工作一次性部署落实;其他行政会议按内容分级分类组织,任务分队结合实际自主调控,工作秩序愈加顺畅高效。

法规制度的生命力在于执行,权威也在于执行。连日来,该旅通过结合实际学、新旧对照学、干部辅导学,将学习热情转化为严守条令的自觉行动,推动部队法治化、正规化建设水平不断提高。

严管厚爱,凝心聚气激活力

■冯光明 吕惟勤

南部战区海军某部——

4月初的一天,南部战区海军某部战士小郭完成快递签收后,高兴地告诉笔者,《内务条令》对营区治安有新的要求,单位也及时落实,设置了集中收寄快递的区域。“这段时间以来,我们网购收货更加方便,营区管理也更加正规有序”。

如今,网购已成为官兵购物的重要途径,可因为军人身份和军营管理的特殊性,收寄快递可能带来影响营区管理、泄露军事秘密等问题。该部一名领导认为,新修订的共同条令明确有条件的单位可以在营门附近合理划定专门区域用于集中收寄快递,这是回应部队规范管理和官兵现实需求的新要求。“我们要把条令精神落实好,为官兵生活提供更多便捷。”

近段时间,该部组织官兵认真学习新修订的共同条令。大家普遍感到,共同条令积极回应官兵合理诉求,在严格落实备战打仗要求的同时,对一些制度进行调整优化,官兵荣誉感、幸福感不断增强。“这是坚持严管与厚爱相结合、尊重官兵主体地位的体现,有利于激发练兵备战内生动力!”该部一名领导说。

刚刚结束出海随舰保障任务,某保障队官兵就围绕共同条令展开了学习讨论。“以前,已婚人员回家住宿占用外出人员比例,战友之间只能自行商量。”战士小李介绍,《内务条令》如今明确,回家住宿的人数,不占外出人员比例。“以后,在不影响战备训练等任务的情况下,我能有更多时间陪伴家人了。”

在休假期方面,考虑到当前交通发达便利,官兵休假外出旅游、探亲访友的需求增多,《内务条令》不再限制官兵休假地点。“今年休假,我计划完成爱人的心愿,一家人去心仪已久的城市旅游。”即将休假的战士小贺兴奋地说。

针对《内务条令》新增的“尊重士兵的人格尊严”“主动开展谈心交心”等军官对士兵的要求,以及“合理表达诉求”等士兵对军官的要求,该部政治工作部一名领导说,这些变化体现了正面引导、换位思考、宽严相济的管理理念,既有利于密切官兵关系,也有利于维护部队高度稳定和集中统一。近日,他到基层开展谈心活动,了解到官兵“希望能丰富文体活动形式,让大家业余生活有更多选择”的需求后,立即带领相关部门优化文体活动机制,筹划多项文体比赛,搭建竞技交流平台。一些举措落实后,受到官兵欢迎。

如今,该部结合常态开展“为基层办实事”活动,进一步拓宽意见建议渠道,定期梳理台账,认真回应官兵呼声,使官兵关系更加融洽。

贯彻落实共同条令,既要严字当头、全面从严、一严到底,又要坚持官兵主体地位,关心官兵成长发展,帮助解决现实问题,使官兵有更多获得感、幸福感,进一步激发内生动力活力。近日,该部一批随舰保障官兵远航归来,他们依据条令要求第一时间为官兵安排轮休和心理疏导服务。战士小李表示,他会一边调整状态,一边认真做好工作总结,及时与战友分享交流经验,努力提升保障能力。

近段时间,该部一些官兵利用空闲时间走进学习室,积极参加某型装备维修保障技术难题攻关,大家练兵备战的积极性更加高涨,多个关键难点获得突破。



近日,第71集团军某旅依规对驻地营门哨兵执勤装备器材室进行检查。

王瑞民摄

规范填写《连队要事日记》

■李武阳 宁建刚

法治故事

“今日因下雨,体能训练3000米调整为仰卧卷腹”“通过向营门自卫哨兵核实,今日无请假外出人员”……前不久,武警湖北总队恩施支队某中队当日值班员小刘在晚点名后,分别向相关人员了解情况,随后按照条令要求规范填写《连队要事日记》,并交中队主官签字确认。小刘坦言,《连队要事日记》是掌握中队当天工作开展情况的重要依据,直观反映基层依法抓建情况,来不得丝毫马虎和大意。

前期,小刘曾因《连队要事日记》填写出现错漏,导致中队被机关通报批评。那次,机关督查组开展突击检查,部队管理股王参谋翻看该中队《连队要

事日记》时发现,日记记录的当日训练教育开展情况与实际不符。他了解到,当日值班的小刘为了省事,在填写《连队要事日记》时,直接照抄了当周工作计划表。可由于受临时性任务影响,一些计划内容在落实中发生了调整变动。

在其他基层单位检查时,也有类似问题存在。如有的平时登记不规范,临近检查时再突击补记,导致很多数据信息不准确;有的不是值班员本人填写,而是找人代填……

“《连队要事日记》是反映一日工作的重要依据,值班员要落实《内务条令》要求,每日按规定进行登记。中队干部也应每日检查并签字。”王参谋将检查情况带回机关,认真分析原因症结,认为填写不够严谨规范,关键在于基层依法抓建意识不强,对条令要求掌

握不牢固、落实不到位。之后,他们将规范填写《连队要事日记》作为基层经常性工作的一项内容进行常态督导检查。在此过程中,支队组织专业培训,明确《连队要事日记》必须由值班员如实填写,并在熄灯前交中队主官检查签字。机关在开展检查督查时,不仅以《连队要事日记》填写内容是否与周工作计划表一致来评价工作,还要通过深入调查和翻阅记录相结合的方式,精准掌握基层工作开展情况,增强工作指导的针对性。

“通过规范《连队要事日记》填写使用,培养了官兵严谨认真的工作态度,辐射带动部队依法抓建能力的提升。”该支队领导介绍,近段时间以来,他们举一反三查找基层建设中与法规制度相悖的问题,在正秩序、促规范上持续用力,部队依法抓建氛围日益浓厚。